

《大汉母子》的四维创新

郭慧平



在梆子腔与电子脉冲的共振中，上党梆子《大汉母子》完成了对传统戏曲的四维解构。这部由晋城市上党梆子剧院创排、李莉编剧、张曼君执导的戏曲作品，在历史剧创作领域作出了现代性转型的重要探索。其艺术创新体现在叙事结构、表演范式、舞美语汇与观演关系四个维度，为戏曲现代化提供了可供解剖的经典范式。

编剧李莉创造性地将“新历史主义”理论转化为剧场实践，采用“青铜器断代法”重构叙事。剧中吕雉的记忆碎片如同散落的青铜残片，通过全息投影技术在九宫格升降舞台上拼接重组。当陈素琴饰演的吕雉以喷火绝技焚烧虚拟诏书时，火焰中浮现的不仅是历史事件，更是人物潜意识中的权欲隐忧。这种非线性叙事暗合海登·怀特的历史诗学，将《史记》《汉书》的线性叙事转化为可供观众参与的精神考古现场。特别值得称道的是戚夫人受刑场景的记忆拼贴：舞者在破碎的《列女传》3D投影中挣扎，地面渗出的荧光血字与竹简文字形



《大汉母子》剧照(资料图)

成时空对话，营造出了独特的艺术感染力。

该剧构建的“传统程式+现代舞+装置艺术”复合表演体系突破了戏曲表演的既有边界。陈素琴饰演的吕雉突破传统花脸程式，将晋剧“翎子功”与现代舞身体叙事熔于一炉。当她以45度倾斜的身体踏上陶罐，手中的太子印玺与头顶电子冕旒形成力学悖论，这种充满装置艺术感的表演，形成了独特的剧场语言。青年演员李政饰演的刘盈则创造性地运用“气声假嗓”，在梆子腔的嘶吼中嵌入后现代摇滚颤音，其面对人彘时发出的撕裂性颤音，成为文明进程中人性觉醒的一声呐喊。这种表演创新打破了“程式

化”与“生活化”的二元对立，为戏曲表演开辟了第三条道路。

导演张曼君将剧场转化为“数字考古实验室”的艺术构思令人惊叹。未央宫残垣倾斜15度的机械装置，既是管控失衡的隐喻，也是物理空间变形的视觉奇观；地面的镜面材质倒映着人物扭曲的身影，与头顶的全息投影形成虚实互文。特别值得肯定的是“活字印刷”意象的运用——史官血袖拍击木活字，《史记》文字在观众席飞溅成血色弹幕，这种传统印刷术与新媒体艺术的完美融合，堪称对历史书写权的当代解构。在戚夫人受刑场景中，《列女传》篆体拓印随舞者动作破碎，3D投影技术将个体挣扎升华为文明进程中的集体记忆。

该剧创造性引入的“参与式考古”理念重构了观演关系。观众手持的电子竹简不仅是剧情线索，更是解构历史的数字手术刀；终场的手机星空投票机制，将剧场转化为文明进程的思辨场域。古老的戏曲艺术在数字文明中找到了新的存在形态。特别值得称道的是“气声假嗓”互动环节——当刘盈发出撕裂性颤音时，剧场灯光随观众心跳频率变化，这种生物反馈技术将观演关系提升到神经美学层面。

在这个历史剧创作普遍陷入IP化、娱乐化泥淖的时代，《大汉母子》的四维创新具有范式意义。它证明戏曲艺术的现代性转化，既不是对传统的背叛，也不是对西方戏剧的简单模仿，而是在戏曲本体基因中注入当代精神的抗体。当梆子腔与电子乐在剧场穹顶交织，当提线木偶帝王与当代青年形成镜像对照，我们看到的不仅是戏曲的现代转型，更是一个民族对自身文明密码的重新破译。

春分(篆刻)
李泽峰作

艺苑

鉴赏

胡桢，1934年生，山西太原人。1960年组建了一支太原市最早的工人业余美术创作团队——太原市职工业余美术创作研究室，成为太原市美术战线上的一支主力军。

胡桢先生以充沛的精力深入生活，刻画新鲜而富有阳刚之美的现实主义作品，他扎根生活、深入群众，平静而直观地再现了时代发展所带来的生产、生活的变化。他用艺术的方式真实地还原和记录了这段时期太原工业化和现代化建设的脚步。

《大山里的歌》这幅作品是他对当时现实存在的一种叙事，简洁、质朴地表现出了热烈浓郁的生活气息，真实再现了这一历史时期太原地区的矿山建设、城市生活。这幅作品以“物”与“我”相互转化从而呈现传神之美，虽是版画形式却充满水墨的趣味。他用这些山水式的创作题材把现实生活多样性和对大自然的探索表达得丰富多彩。胡桢这一时期的创作风格是画外之含蕴与画内之功夫的具体体现，也是他对待自然的情有独钟和内心情感的朴实表达。



《大山里的歌》(版画)
胡桢 2005年创作
70cmx57cm
太原美术馆(太原画院)藏

版画《大山里的歌》

贾玮

谈艺录 风光摄影与风景摄影

于家睿

风光摄影与风景摄影虽然字面相似，实际上它们在定义、风格、技巧以及表达方式上都有着明显区别。

从定义上来看，风光摄影以展现自然风光之美为创作主体，侧重于捕捉大自然的美丽与壮观，通过摄影的方式记录下大自然的魅力，让人们能够领略到大自然的神奇与和谐。而风景摄影则更广泛地涵盖了自然与人文景观，它不仅包括自然风光，还可以涉及城市风光、田园风光，甚至是公园、花园、游乐园等。更注重表现人类生活与自然环境之间的关系，展示人与自然之间的互动与融合。

从风格和技巧上来看，风光摄影常常追求对自然美的真实再现，它倾向于使用较低的感光度和较广阔的焦距来拍摄，以捕捉大自然的细节和全貌。同时，风光摄影也注重使用三脚架、快门线等稳定设备来保证画面的清晰度，利用各种滤镜配件来更好地完成一次性成像。而风景摄影在追求真实的同时，更注重对场景的主观性表现。创作者可以通过改变角度、构图、光线，颠覆惯性的观察方式，来呈现独特的视觉效果，传达出更为丰富

的情感和意境。

从表达方式和目的上来看，风光摄影更倾向于传达大自然与生俱来的美，使观者产生对大自然的敬畏和向往。它旨在展示人与自然之间的和谐关系，以审美为基础需求，传达环保的潜在重要性。而风景摄影则更注重表达创作者对自然和人文环境的感受、理解，通过摄影作品来传递情感、思考和文化内涵。

新风景摄影是近年来西北和南方地区频繁提倡的一种摄影风格流派，它强调对传统风景摄影的创新和重新解读。

新风景摄影更加看重创作者对风景的主观感受和对自然环境的深入探索。它不仅仅满足于记录眼前的景色，更追求通过摄影作品来传达创作者对自然、环境、生态、社会变迁等议题的思考和关注。

新风景摄影在创作手法上也可能采用一些非传统的技巧，比如使用特殊的器材，进行古典工艺转印或利用数字后期技术进行个性化处理，来创造出与传统风景摄影截然不同的视觉效果。这些作品可能更加抽象、富有

表现力，具有更强的画意美感，具备更加怪异的局部观察力以及更加深邃的思想陈述。

新风景摄影也强调对环境保护和可持续发展的关注。作品通常会以看似唯美的形式去包裹沉重的内容元素，以求通过反差感实现一种对当代现实的批判和警示。

在新风景摄影中，我们可以将自己的情感和体验融入到作品中，通过镜头捕捉那些触动我们内心的独特画面。这样的作品不仅能够传达出我们对现实风景的感受，还能够引发更多观众的共鸣和思考。

表象是属于大众的，内心是属于小众的。用影像艺术作品表现创作者内心的风景是一个富有深度和挑战的过程，这需要创作者深入挖掘自己的内心世界，理解并唤醒自己，再将其转化为可视化的呈现。

山西是一片充满历史与文化底蕴的土地，蕴藏着众多绝美的风景游赏地，对于开展新风景摄影创作有着得天独厚的内容选择权。我们期待看到山西摄影界在新风景摄影实践中的创作成果。